Rozdział V
Klucz do testu

Ku demokratycznej Rzeczypospolitej
KARTA ODPOWIEDZI – grupa B
	Nr

zad.
	Właściwa odpowiedź
	Punktacja
	Kryteria punktowania

	1.
	PZPR – Polska Zjednoczona Partia Robotnicza,

MKS – Międzyzakładowy Komitet Strajkowy
	0–2
	Każde poprawne rozwinięcie skrótu – 1 p.

	2.
	E, C, D, B, A
	0–1
	Podanie właściwej kolejności chronologicznej – 1 p.

	3.
	F, P, F, F
	0–4
	Każde poprawne określenie zdania – 1 p.

	4.
	Przykładowe odpowiedzi:

• zła sytuacja ekonomiczna kraju,

• zwolnienie Anny Walentynowicz z pracy w Stoczni Gdańskiej.
	0–2
	Każde wymienienie właściwej przyczyny – 1 p.

	5.
	Przykładowa odpowiedź:

Wypowiedź Władysława Gomułki ma charakter instrumentalny. W celu uzyskania szerszego poparcia społecznego Gomułka odniósł się pozytywnie do wystąpień robotników i wyraził zrozumienie dla ich niezadowolenia z warunków życia. Jednocześnie – aby zwiększyć swoje wpływy wewnątrz partii – nie wskazał bezpośrednio winnych starć po stronie władzy.
	0–2
	Przedstawienie własnej oceny i podanie właściwego uzasadnienia – 2 p.

	6.
	Przykładowa odpowiedź:

Zajście to wiązało się z tzw. wydarzeniami marcowymi z 1968 r. Władze PRL chciały poróżnić ludzi manifestujących w obronie usuniętych z uczelni studentów z resztą społeczeństwa i dlatego organizowały wiece robotnicze, na których intelektualistów i osoby żydowskiego pochodzenia oskarżano o próbę destabilizacji sytuacji w kraju.
	0–2
	Podanie właściwego wyjaśnienia – 2 p.

	7.
	Przykładowa odpowiedź:

Hasła na transparentach miały charakter propagandowy i były efektem ówczesnej polityki władz PRL. Widoczni na zdjęciu robotnicy prawdopodobnie zostali zmuszeni do uczestniczenia w wiecu politycznym.
	0–2
	Podanie właściwej odpowiedzi – 2 p.

	8.
	[x] całkowita kontrola społeczeństwa,

[x] ukazanie negatywnych skutków wizji idealnego państwa
	0–1
	Wskazanie dwóch właściwych haseł – 1 p.


